

Светлой памяти

«Я СВЕЧУ ПОСТАВЛЮ В ХРАМЕ...»

Смерть близкого человека – это горе, которое необходимо проживать достойно. От горя невозможno спрятаться, его нужно пережить. Стремление человека в такой ситуации оградиться от «тяжелых и неприятных» переживаний неправильно и нехорошо как по отношению к умершему, так и для оставшихся жить. Христианская традиция учит вспоминать о покинувших нас светло, с сердечным теплом и уважением, без боли, какое-то время побывать у гроба, вспомнить ушедшего человека, свои отношения с умершим, мысленно поговорить с ним, помолиться за упокой его души. Есть в этом своя мудрость: облегчить страдания души, покинувшей вместе с миром земным всех тех, кого она любила, к чему была привязана, поддержать ее не только нашими молитвами, но и мощной энергетикой любви, проявить которую в полной мере еще при жизни дорогого человека нам, быть может, по каким-то причинам не удалось, не успелось, не получилось...

26 декабря 2012 года, не дожив до своего девяностопятилетнего юбилея всего несколько дней, ушла из жизни Анастасия Ивановна Шишкина – почетный гражданин нашего города, заслуженный учитель РСФСР, обладатель такого большого количества наград – меда-

лей, орденов, благодарственных писем и почетных грамот, - что все их трудно перечесть.

Таких педагогов, как Анастасия Ивановна, называют учителями от Бога. Трудно назвать жизнь, длину в полвека, всецело, без остатка отданную воспитанию детей, просто трудовым стажем. Конечно же, за столь длительное время Анастасия Ивановна воспитала не одну сотню учеников, благодарных ей не только за полученные знания, но и за полученные уроки мудрости жизни. Она была и останется в памяти всех, кто ее знал как чрезвычайно добрый и справедливый человек с чистой, бескорыстной душой. Те, кому посчастливилось учиться у нее, сохранили в своих сердцах теплую, благодарную память о ней и спустя долгие годы после расставания. Уже и беспечный школьный возраст сменился благородными сединами, уже и собственными внуками бывшие школьники обзаводились, но в сокровенном уголке сердца неизменной оставалась память о ней – самой лучшей, самой любимой учительницей на свете.

Уход из жизни этого мудрого человека, учитывая даже более чем почтенный возраст Анастасии Ивановны, был все-таки внезапен, и оттого еще сильнее трагичен. Говорят: «Судьбу не обманешь». Это не только о жизни, но и о смерти: пока ученики и друзья активно готовились торжественно и ярко от-

праздновать юбилей долгожительницы, собираясь порадовать дорогого и глубоко уважаемого ими человека своими успехами и достижениями, она в это время тихо и без всяких фанфар ушла в мир иной. Анастасия Ивановна искренне любила всех своих учеников, у нее не было разделения на любимчиков и нелюбимых, на отличников и безнадежных троекников, в каждом ребенке она стремилась увидеть прежде всего хорошее, в каждом видела и уважала личность.

Теологи утверждают, что такой подход подтверждает факт уникальности человеческой жизни, самой личности и формирует высокую ответственность за каждый прожитый день, за каждый совершенный поступок, «ибо не подобает человеку умирать, не заботясь о том, что от него останется – какие последствия человеческих дел». Последствием дел Анастасии Ивановны стали ее ученики, оправдавшие надежды и чаяния своего учителя. Многие из них стали не просто отличными специалистами, родителями, но весьма уважаемыми в обществе людьми. На городской Доске Почета Киселевска висят портреты трех ее учеников – контр-адмирала В.Д. Рычкова, академика, профессора, ректора Ленинградского университета Г.И. Сафонова и председателя Всекузбасского Фонда «Шахтерская слава» М.И. Найдова. Учеником Анастасии Ивановны были министр Комитета Госбезопасности Советского Союза В.Н. Бакатин и директор филиала «Минрегионразвития по Кемеровской области» В.В. Черновол... Этот почетный список можно было бы еще продолжать и продолжать, его также можно было бы с полным на то правом причислить к много-



численным наградам Человека, Учителя, Гражданина, Матери – Анастасии Ивановны Шишкиной.

Один из учеников Анастасии Ивановны – В. В. Черновол – посвятил своей любимой учительнице стихи которые оканчиваются трогательным обещанием: «Я свечу поставил в храме...» Так пусть же негасимое пламя этой свечи освещает последний путь в бесконечность, в бессмертие той души, что сполна выполнила свое земное предназначение, оставив в сотнях сердец, в тысячах своих добрых дел добрую светлую память о себе...

**Валентина ПАРХОМЕНКО
(ВОРОБЬЕВА) – от имени учеников
и друзей А.И. ШИШКИНОЙ.**